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Materiał da palenia

Ftazedmiotem wynalazku są nawie materiały na¬
dające się do palenia, a w szczególności materiały,
które można stosować do wytwarzania wyrobów,
takich jak papierosy, cygara, tytoń fajkowy i po¬
dobne.

Stiwtiierdizono, że ziarna roślin zbożowych, eks¬
pandowane i posiadające względnie mały ciężar
nasypowy, nadają się znakomicie do stosowania w
charakterze materiału do palenia.

Według wynalazku wykorzystuje się ziarna ro¬
ślin zbożowych, należących do rodziny traw (Gra-
mineae), hodowanych dla ich wairitości pokarmo¬
wych. Przykładem ziaren rośdiin zbożowych są eks¬
pandowane (spęczniane) ziarna ryżu (Oryizeae),
pszenicy (Hordeae), jęczmienia (Hordeae), żyta
(Hoirdeae), owsa (Aveneae), prosa (Pankeae), sor-
ga (Andropogoneae) i kukerydizy (Maydeae).

Przedmiotem wynalazku jest materiał do pale¬
nia chairafcteryizuijący sdę tym, że w jego skład
wchodzą ekspandowane ziarna roślin zbożowych
w postaci, naśladującej cięty tytoń papierosowy
lub fajkowy oraz znane składnika, takie jak ty¬
toń di/lub jedna lub więcej namiastka tytoniu Mlub
jeden lub więcej dodatek do tytoniu.

Ryż (Gryzą sativa), wykorzystywany do wytwa¬
rzania materiału do palenia według wynalazku,
stosuje się w postaci poddanej procesowi zwię¬
kszania objętości i zmniejszania ciężaru nasypo¬
wego, która to postać zdolna jest do podtrzymy¬

wania palenia. Dla zwiększenia objętości ryżu
stasuje się spęcznianie, takie jakie stosuje sdę
również dla wyitwarzanlia ryżu dmuchanego o
względnie małej gęstości. Ciężar nasypowy spęcz-

5 nionego ryżu stosowanego do wyitwairzanda mate¬
riału według wynalazku, jest na ogół nie większy
niż około 0,40 gfcm3, korzystnie nie waęjkszy niż
około 0,20 g/em3. Określenie ,,spejczndony ryż",
stosowane w niniejszym opisie, oznacza ziarna ry-

io żu, ekspandowane do takiej objętości, by ciężar
nasypowy cząstek o wielkości około 1,68 mm (12
mesh) był nie większy niż 0,40 gi/cm3. Dla ozna-
ozenia ciężaru nasypowego ryż rozdraibnia się w
odpowiednim młynku i przesiewa, zbierając firak-

15 cję o wielkości cząstek około 1,68 mm (12 mesh),
a następnie waży się znaną objętość jednorodnie
nasypanego materiału.

Pszenicę, wykorzystywaną do wytwarzania ma¬
teriału do palenia według wynalazku, stosuje się

20 w postaci poddanej procesowi zwiększania obję¬
tości i zmniejszania ciężaru nasypowego, która to
postać zdolna jest do podtnzymyiwania palenia. Sto¬
suje się różne gatunki pszenicy, takie jak Triiti-
c*jm vulgare, Toticuim duiruim, Tritiioum compac-

25 tuni, Tniticum persicum lub Tiriticum speita. Dla
zwiększenia objętości pszenicy stosuje się spęcz-
ndamie, takie jakie sitcsuje się dla wytwarzania
pszenicy dmuchanej o względnie małej gęstości.
Ciężar nasypowy spęcznionej pszenicy, stosowanej

30 według wynalazku jest na ogół nie większy ndż

97967



97967

około 0,40 gtan3, korzystnie nie większy niż około
tySO g/ora3.

Określenie „spęczniana pszenica", stosowane w
mniejszym opasie, oznacza ziarna pszenicy, ekspan¬
dowane do takiej objętości, by ciężar nasypowy
cząstek o wielkości około 1,68 mon (12 mesh) był
nie większy niiż 0,40 g/cm3. Dla oznaczenia cię¬
żaru nasypowego pszenicę rozdrafanra się w od¬
powiednim młynku i przesiewa, zbierając firakcję
o. wielkości cząstek około 1,-68 mm (12 mesih) a
następnie waży się znaną objętość jednorodnie na¬
sypanego materiału.

Proso wykorzystywane do wytwarzania mate¬
riału do palenia według wynalazku, stosuje się w
postaci poddanej procesowi zwiększenia objejtośoi
i znieważania ciężaru nasypowego, która to postać
zdolna jeslt do podtrzymywania palenia. Stosuje się
różne gatunki prosa, takie jak Panticuim miliaeeuim
(proso zwyczajne), Setaris italica (włośnica), Echi-
nochloa fruimentacea, Echflnochloa orusgalii (chwast-
ndca jednostronna), Penndłsetuim americanuni (proso
perłowe), Eleusdna coracana, Paspalum scrobicula-
tum, Pennisetum -gftawum, Holcus sor(ghum lub
Paniicum ramoauon. Dla zwiększania objętości sto¬
suje się spęcznianie, takie jakie stosuje się dla
wytwarzania prosa dmuchanego o względnie ma¬
łej gęstości. Ciężar nasypowy spęczoionego prosa,
stosowanego do wytwarzania materiału według
wynalazku, jest na ogół nie większy niż około
0j40 g/cm3, korzystnie nie większy niż około 0,20
g/tom3.

Określenie ,,spęcznione proso", stosowane w opi¬
sie, oznacza ziarna prosa, ekspandowane do ta¬
kiej dbjętości by ciężar nasypowy cząstek o wiel¬
kości około li^68 mm (12 mesh) był nie większy
nóż^0,40 ©tom3. Dla oznaczenia ciężarni nasypowego
prosa rozdrabnia się w odpowiednim młynku i
przesiewa, zbierając frakcję o wielkości cząstek
około 1,68 mm (12 mesh), a następnie waży się
porcję jednorodnie nasypanego materiału o zna¬
nej objętości.

Sorgo (Sorgihuni vuilgaire),, wykorzystywane do
wytwarzania materiału do palenia według wy¬
nalazku, stosuje się w postaci pcddanej proceso¬
wi zwiększenia objętości i zmniejszenia ciężaru
nasypowego, która to postać jest zdoilna do pod¬
trzymywania padenia. Dla zwiększania objętości
stosuje się spęcznianie, takie jakie stosuje się dla
wytwarzania sorga dmuchanego o względnie małej
gęstości. Ciężar nasypowy spęcznionego sorga, sto¬
sowanego do wytwarzania materiału według wy¬
nalazku, jest na ogół nie większy niż około 0,40
^cm3, korzystnie nie większy niż około 0,20 gtfcm3.

Określenie „spęcznlone sorgo", stosowane w opi¬
sie oznacza ziarna sorga, ekspandowane do taikiej
objętości, by ciężar nasypowy cząstek o wielkoś¬
ci około 1,68 mni (12 mesh) był nie większy niż
0,40 g/cm3. Dla oznaczenia ciężaru nasypowego sor¬
go rozdrabnia się w odpowiednim młynku i prze¬
siewa, zbierając frakcję o wielkości cząstek około
1,68 mm (12 mesh), a następnie waży porcję jedno¬
rodnie nasypanego materiału o znanej objętości.

Kukurydzę {Zea maya), wykorzystywaną do wy¬
twarzania materiału do palenia według wynalaz¬
ku" stosuje się w postaci poddanej procesowi

zwiększania objętości i zmniejszania ciężaru na¬
sypowego, która to postać zdolna Jest do podtrzy¬
mywania palenia. Zdolność zwiększania objętości
jest różna dla różnych typów kukurydzy. Kufcu-

5 rydza Zea mays everta (Stuant), tak zwana kuku¬
rydza pękająca, jest typem wykazującym najwię¬
kszą zdolność zwiększania objętości. Przykłado¬
wo, zdolność pękania kukurydzy rogowatej jest
na ogół mniejsza niż kukurydzy pękającej i jesz-

10 cze bardziej mniejsza niż końskiego zebu. Nawet
między różnymi odmianami kukurydzy pękającej
występują różnice w stopniu i całkowitości zwię¬
kszania Objętości, co niektórzy przypisują różnicy
w zawartości twardej skrobi. Z uwagi na zdolność

15 izwięjkszania objętości korzystnym typem kukury¬
dzy do zastosowania do wytwarzaniia materiału
-według wynalazku, jest kukurydza pękająca (Zea
mays everta/Sturt). Można jednak stosować każdy
typ kukurydzy, który po poddaniu procesowi eks-

20 pandiowania uzyskuje względnie małą gęstość. Dla¬
tego też w zakres wynalazku wchodzi stosowanie
każdego gatunku kukurydzy w tym także hybryd,
jeśli po spęcznieniu uzyskuje się produkt o pożą¬
danej małej gęstości. Ciężar nasypowy spęczniionej

25 kukurydzy, stosowanej według wynalazku, jest na
ogół nie więjkszy niż około 0,40 g/cm3, korzystnie
nie Więjkszy niż około 0,20 g/cm3.

Określenie „spęczniioina lub prażona kukurydza",
s stosowane w opisie, oznacza ziarna dowolnego ty-
30 pu kukurydzy {Zea mayts), ekspandowane do ta¬

kiej objętości, by ciężar nasypowy cząstek o wiel¬
kości około 1,68 mm (12 mesh) był korzystnie nie
większy niż 0,40 g/cm3. Dla oznaczenia ciężaru na¬
sypowego kukurydzę rozdrabnia się w odpowied-

35 niim młynku i przesiewa, zbierając frakcję o wiel¬
kości cząstek około 1,68 mm (12 mesh), a na¬
stępnie waży porcję jednorodnie nasypanego ma¬
teriału o znanej objętości.

Rozszerzać objętość ryżu, pszenicy, prosa, sorga,
40 jęczmienia, żyta i owsa można za pomocą znanych

sposobów spęczniania. Jak wiadomo, powyższe
materiały można spęczniać, stosując spęcznianie
ilozrywowe lub spęcznianie w suszarni, w której
ciastowata masa z ziam poddawana jest gwał-

45 townie działaniu wysokiej temperatury. Spęcznia¬
nie w suszarni może się odbywać na drodze ogrze¬
wania na taśmie, ogrzewaniu w obrotowym bębnie,
ogrzewanie na obracającyoh się rolkach lub wy¬
tłaczania przy podwyższonym ciśnieniu i w pod-

50 wyzszonej temperaturze.
Spęcznianie ryżu, pszenicy, prosa lub sorga, dla

potrzeb związanych z wynalazkiem, odbywać się
może przy zastosowaniu sposobów i urządzeń,
przedstawionych np. w opisach patentowych Sta-

55 nów Zjednoczonyicih Ameryki nr nr 3 466 575,
2 71011200, 2 2313)87, 3 656 965, 3 703 379, 3566 802,
3 392 669, 3 201)032, 3 660 KIO oraz 3G82 651. Po za¬
kończeniu procesu spęczniania oddziela się pozo¬
stałe niespęczniono ziarna, stosując zwykłe &po-

60 soby, tafcie jak przesiewanie łub oddzielanie po¬
wietrzne.

Dio ekspandowania kukurydzy można stosować
znane sposoby, takie np. jak szybkie ogrzewanie
ziaren, powodujące ich pękanie. Ocenia się, że za-

6* wartość wiligoci decyduje o zdolności pękania ku-



6

kurydzy. Ogrzewanie kukurydzy pękającej o za¬
wartości wilgoci w granicach 11—ili5°/o, do tem¬
peratury od około 17)5 do około 290°C, daje na
ogół dobre rozszerzenie objętości (zmniejszenie gę¬
stości) i materiał, dający się spalać. Pożądane jest
oczywiście ze względów ekonomicznych stosowa¬
nie takich technik prażenda, kit6re pozwalają na
maksymalnie rozszerzenie objętości. Po zakończeniu
procesu spęczniania, oddJzieLa się pozostałe nie-
spęcznione ziarma, stosując znane sposoby, takie
jak przesiewanie lub oddzielanie powietrzne.

Kiaamdairy i kształt prażonych ziaren kukurydzy,
stosowanych do sporządzania mieszanek do pale¬
nia, zależą w pierwszym rzędzie od przeznacze¬
nia tych mieszanek. Z reguły korzystnym jest
zmielenie lub korzystniej pocięcie prażonej ku¬
kurydzy na cząstki o rozmiarach i kształtach, zbli¬
żonych do stosowanego tytoniu. Pożądanym jest
również maksymalne usunięcie łusek. Tak więc,
prażoną kukurydzę, stosowaną do sporządzania pa¬
pierosów w mieszance z tytoniem, tnie się lub sie¬
ka na cząstki o rozmiarach* i kształtach, zbliżo¬
nych do postaci używanego w tym przypadku ty¬
toniu. Korzystne jest postępować w podobny spo¬
sób w przypadku, gdy prażona kukurydza jest uży¬
wana w mieszance z tytoniem do sporządzania cy¬
gar lub tytoniu fajkowego.

Rozmiiairy i kształty ekspandowanych ziarn ro¬
ślin zbożowych, stosowanych do sporządzania mie¬
szanek do palenia, zależą w pierwszym rzędzie od
przeznaczenia tych mieszanek. Z reguły korzystne
jest zmielenie lub korzystniej pocięcie ekspando¬
wanych materiałów na cząstki o rozmiarach i
kształtach, zbliżonych do stosowanego tytoniu. Tak
wdęc, ekspandowane ziarna, stosowane do sporzą¬
dzania papierosów w mieszance z tytoniem, tnie
się lub sieka na cząstki o rozmiarach i kształtach,
zbliizcnych do postaci używanego w tym przypadku
tytoniu. Korzystne jest postępować w podobny spo¬
sób w przypadku, gdy ekspondiowane ziarna są
używane w mieszance z tytoniem do sporządzania
cygar ilub tytoniu fajkowego.

Ekspandowane ziarna roślin zbożowych miesza
się z tytionćem i wytwarza za pomocą zwykłych spo^
sobów wyroby tytoniowe. Przykładowo, spęczndiony
ryż sieka się, uzyskując cząstki o rozmiarach, zbli¬
żonych do nozmiaróiw cząstek tytoniu, z którym jest
mieszany w odpowiednich proporcjach. Z powyższej
mieszanki wytwarza się papierosy z filtrem lub bez
fiiiltna, stosując standardowe maszyny do produkcji
papierosów. Mieszanka tytoniu ze spęcznianymi
ziarnami może również zawierać substancje dodat¬
kowe, takie jak środki zapachowe i smakowe, sto¬
sowane do tytoniu, środki nawilżające, środki po¬
prawiające skład popiołu, modyfikatory spalania,
wypełniacze i podobne. Tyftoń fajkowy można spo¬
rządzać, mieszając po prostu tytoń ze speczniionymi
ziarnami i, w razie potrzeby, środkami zapachowy¬
mi duib smakowymi. Przykładowo, jako substancje
dodatkowe można stosować azotany metali alkali¬
cznych i metali zliem alkalicznych, co zostało opisa¬
ne w przykładach w dalszej części opisu.

Należy zwrócić uiwagę, że stosowanie ekspando¬
wanych ziaren roślin zbożowych służy do zwiększa¬
nia objętości tytoniu, a więc do zmniejszania jego
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zawartości w produktach oraz do równoczesnego
zmniejszania ilości nikotyny. Osiąga sdę to bez po¬
garszania smaku i zapachu wyrobów tytoniowych.
Ilość ekspandowanego ziarna w mieszance z tyto-

s indem może się zmieniać w szerokich granicach i wy¬
nosić do około 50% objętościowych, lub nawet
więcej, w stosunku do Mości tytoniu.

Z drugiej strony, zgodnie z wynalazkiem, eks¬
pandowane ziarna roślin zbożowych stosuje się ja-

i° ko materiały zastępujące tytoń, same lub z innymi
substancjami, do sporządzania wyrobów tytonio¬
wych, takridh jak papierosy, cygara i tytoń fajkowy.
W takim przypadku korzystne jest, iby ekspando¬
wane materiały naśladowały tytoń pod względem

15 rozmiarów i kształtów. Szybkość spalania, smak,
zapach i inne właściwości substancji, zastępujących
tytoń, można zmieniać za pomocą dodatków, takich
jak środki zapachowe i smakowe, wyciągi tytonio¬
we, nikotyna, środki nawilżające, środki poprawia-

20 jące skład popiołu i podobne. W niektórych przy¬
padkach spalanie substancji, zastępujących tytoń,
jest szybsze niż większość naturalnych tytoniów. W
celu zmniejszania szybkości spalania można doda¬
wać odpowiednie wypełniacze lub modyfikatory

as .spalania, takie ja kwęglany metali alkalicznych i
metali ziem alkalicznych, np. wejglan magnezu, .wę¬
glan wapnia, /węglan potasu lub wejglan sodu. Mo¬
żna również stosować, jak wspomniano uprzednio,
azotany, takie jak azotan magnezu lub azotan wap-

30 mia. Wszystkie dodatki do spandowanyich ziaren ro¬
ślin zbożowych stosuje się w ilości, potrzebnej do
osiągnięcia zamierzonego efektu.

Ekspandowane ziarna, stosowane same lub w
mieszance z tytoniem, poddaje się kondycjonowa-

35 niiu w celu uzyskania zawartości wilgoci w grani¬
cach 6—ili5%. Taka zawartość wilgoci jest korzyst¬
na dila procesu wytttwarzania wyrobów tytoniowych.
. Poniższe przykłady ilustrują wynalazek. Ciężar
nasypowy wypełniaczy tytoniu oznaczano ważąc

40 znaną objętość materiału. We wszystkich przyjpad-
kach ciężar nasypowy, oznaczany dla próbki o roz¬
miarach cząstek około 1,68 mm (iU2 meah), jest niż¬
szy niż 0,40 g/dm3.

Przykład I. 10 g pociętego spęcznianego ryżu
« spryskuje się 5 ml 20% roztworu wodnego azotanu

wapnia i 2,j5 ml 20% roztworu wodnego węglanu
potasowelgio. Opryskany materiał suszy się na po¬
wietrzu i wykonuje z niego papierosy o długości
70 mm stosując do tego celu małą maszynę do pa¬

so pierosów typu Hauni,ego oraz bibułkę Ecustoa 860.
Średni ciężar papierosa wynosi 0,34 g, a średni
spadek ciśnienia w warstwie q grubości 70 mm
4y5i5 mm słupa wody. Średnia ilość dmuchnięć
z każdego papierosa, sprawdzana za pomocą ma¬

ss szyny do spalania według^ norm Federacji Komisji
Handlu (FTC) .Stanów Zjednoczonych, wynosi 3,5.

Przykład II. Do pomiarów ciężaru nasypo¬
wego stosuje się spęczniane ziarna ryżu, kondyc-.
jonowane uprzednio przy 50—60% wilgotności

60 względnej, iw ciągu okresu czasu, potrzebnego do
uzyskania wilgotności materiału, stałej w gra¬
nicach 1^10%. Następnie powyższy ryż rozdrab¬
nia się w mieszalniku Waringa i przesiewa, zbie¬
rając frakcje o różnych wielkościach cząstek. Cię-

65 żar nasypowy poszczególnych frakcji oznacza się,
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Ważąc 50 cm3 w jednakowy sposób nasypywanego
materiału. Podczas nasypywania dno pojemnika
ostukuje się systematycznie w celu zapewnienia
równoinrierinego osiadania materiału. Podczas po¬
wyższych pomiarów nie stosuje się ciśnienia ze¬
wnętrznego. Gęstość materiału o różnym stopniu
rozdrobnienia podano w tablicy 1. W tablicy 2
natomiast przedstawiono dane porównawcze dla
wyibranych mieszanek tytoniowych.

Tablica 1

Numer standartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8

12
14

16

20
30

Ciężar nasypowy

0,0503 g/cm*
0,0554 g/cm3
0,0534 gsfcm3
0,0536 g/cm3
0,0558 jg/cm3
0,0615 gl/cm3

Tablica Q

Próbka

Tytoń spęczniany,
suszony w strumieniu
powietrza*
Tytoń rwizniacniiany
Handlowa mieszanka
do papierosów,
ibez osłonki

Ciężar nasypowy

0,07 gjfcim3 1
0,10 g/cm3

0,11 gto3 |
Spęczniany w sposób podany w opisie patento¬

wym Stanów Zjednoczonych Ameryki nr 3 524 451.

Jak wynika z powyższych testów, materiał do
palenia, sporządzony z spęaznionego ryżu, wyka¬
zuje w porównaniu z tytoniem, stosowanym nor¬
malnie do prod'akcji papierosów, duży stopień roz¬
szerzenia objętości oraz niiski ciężar nasypo¬
wy.

Przykład III. Przykład niniejszy ilustruje
oznaczanie objętości wypełnienia spęcznionego ry¬
żu, pociętego na paski o szerokości około 0,08 mim,
bardzo podobne do pociętego tytoniu. -

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia materiału do napełniania papierosów, stosuje
się urząjdzenie pomiarowe, składające się z cylin¬
dra miarowego o pojemności 100 ml i średnicy we¬
wnętrznej około 25 mm oraz tłcka o średnicy oko¬
ło 24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie por
ruszającego się w cylindrze. Próbkę 3 g badanego
majteriadu uimieszcza się w cylindrze i nakłada na
nią tłok, który naciska siłą ciężkości, równą ciś¬
nieniu około 0,16 kg/cm2. Objętość wypełnienia
jest to objętość, do jakiej 3 g próbka zostaje
ściśnięta podczas obciążenia tłokiem w oiągu 3
minrit. Ciśnienie to odpowiada dokładnie ciśnieniu,
wywieranemu przez osłonkę bibułową na tytoń w
papierosach. Stosując powyższe postępowanie
stwierdzono, że objętość wypełnienia spęcznianego
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ryżu o zawartości wilgoci 9,22%, wynosi 40,3 ml
dla 3 g próbki.

Przykład IV. Przygotowuje się mieszankę,
zawierającą 20 lub 50% objętościowych pociętego
spęcznionego ryżu oraz 80 hub 50% objętościo¬
wych handUowego tytoniu papierescwego. Z po-
wysizej mieszanki sporządza się papierosy o dłu¬
gości 65 mm, stosując bibułkę Ecusta Ref. 853.
Otrzymane papierosy zaopatruje się w filtr o dłu¬
gości 20 mm, wykonany z octanu celulozy typu
3,3i/3&000. Papierosy z filtrem spalą się w standar¬
towych warunkach według norm Federalnej Ko¬
misji Handiiu (FTC) Stanów Zjednoczonych Ame¬
ryki, uzyskując wyniki, podane w tablicy 3.

Mieszanka

Tytoń
20% obj.
wypełnia¬
cza

80% obj.
tyitoniu

1 50% obj.
wypełnia¬
cza

50% obj.
tytoniu

Ta

Ciężar
papie¬

rosa bez
filtra

g

0,86

0,78

0,58

b 1 i c a 3

Całko-

wfita po¬
zosta¬

łość

mg

22,8

20,4

17,5

Niko¬
tyna
mg

1,23

1,03

0,66

Smoła *

mg

17,3

15,8

13,1

* Oznaczano według norm Federalnej Komisji Han¬
dlu (FTC).

Ponadto papierosy, zawierające 20% ofojętościo-
40^ wyeth .pociętego spęcznionego ryżu, były także wy¬

palane przez grupę ekspertów, którzy porównywa¬
li je z papierosami, zawierającymi wyłącznie ty¬
toń. Większość ekspertów nie wykrywała żadnej
różnicy w zakresie szorstkości, właściwości sma-

« kewych i ubocznych zapachów.
Pirzyfcład V. 10 g pociętej spęcznionej psze¬

nicy spryskuje się 3 ml 30% roztworu wodnego
azotanu wapnia i 2,5 ml 20% roztworu wodnego
węglanu potasowego. Opryskany materiał suszy

50 się na powietrzu i wykonuje z niego papierosy
o długości 70 mm, stosując do tego celu małą
maszynę do pepieroisów typu Haunii^go oraz bi¬
bułkę Ecusta 853. Średni ciężar papierosa wy¬
nosi 0,36 g, a średni spadek ciśnienia w warstwie

55 o grubości 70 mm jest równy 6,4 mm słupa
wody. Średnia ilość dmuchnięć z każdego pa¬
pierosa, sprawdzana za pomocą maszyny do spa¬
larnia według norm FTC, wynosi 4,0.

Przykład VI. Do pomiarów ciężaru nasy-
60 powego stasuje się spęcznianą pszenicę, kondy-

cjonowaną uprzednio przy 50—60% wilgotności
względnej w okresie czasu potrzebnym do uzys¬
kania wilgotności mafterliału, stałej w granicach
8—il<0%. Następnie powyższą pszenicę rozdrabnia

65 się w mieszalniku Waringa i przesiewa, zbierając
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frakcje o różnych wielkościach cząstek. Ciężar
nasypowy poszczególnych frakcji oznacza się wa¬
żąc 50 cm3 w jednakowy sposób nasypywanego
materiału. Podczas nasypywania dno pojemnika
ostukuje się systematycznie w celu zapewnienia
równomiernego materilału. Podczas powyższych po¬
miarów nie stosuje się ciśnienia zewnętrznego.
Gęstość materiału o różnym stopniu rozdrobnienia
podano w tablicy 4. W tablicy 5 przedstawiono
natomiast dane porównawcze, dla wybranych mie¬
szanek tytoniowych.

Tablica 4

iNuimer -sitanidairtioweglo
sita wedłujg nonm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

S

12
14

16

20
30

Ciężar nasypowy

0,0487 g/cm3
\0tmi @/cm3
0,0557 g/1cm3 1
0,0603 gl/fcm3
0,0,826 g/cm3
0,0737 g/cm3

Tablica 5

Próbka

Tytoń spęczniany,
suszony w strumieniu

i ipowieitr.za *
Tytoń wzmacniany
Handlowa miieszanka

do papierosów,
bez osłonki

Ciężar naisypcwy

0,07 g/am3 1
0,19 igl^cm3

0,1(1 g/cm3 |
* Spęcaniany w sposób podany w opisie patento¬
wym Stanów Zjednoczonych Aimeryfci nr 3 524 451.

Jak (wynika z powyższych testów, materiał do
palenlia z spęcznianej pszenticy wykazuje, w po-
równamiai z tytoniem stosowanym normalnie do
produkcji papierosów, duży stopień rozszerzenia
objętości oraz niski ciężar nasypowy.

Przykład VII. Przykład niniajiszy ilustruje
oznaczanie objętości wypełnienia spęcznianej psze-
micy pociętej na paski o szerokości około 0,08 mm,
bardzo podobne do pociętego tytoniu.

W celu dokonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia, materiału do napełniania papierosów stosuje
się urządzenie pomiiaircwe, składające się z cylin¬
dra miarowego o pojejmności 100 ml i średnicy
wewnętrznej około 25 mim oraz tłoka o średnicy
około 24 'mim i ciężarze około 80fi,5 g, swolbodnie
poruszającego się w cylindrze. Próbkę 3 g bada¬
nego materiału «umieszcza się w cylindrze i na¬
kłada na nią tłck, który naciska siłą ciężkości
równą ciśnieniu około 0,16 kgtan2. Objętość wy¬
pełnienia jest to Objętość, do jakiej 3 g próbka
zastaje ściśnięta podczas obciążenia tłokiem w
ciągu 3 minut. Ciśmieniie to odpowiada dokładnie
ciśnieniu, wywieranemu przez osłonkę bibułową
na tytoń w papierosach. Stosując powyższe po¬

stępowania stwierdzono, że obojętńść wypełnienia
spęcznianej pszenicy o zawartości wilgoci 9,13%,
wynosi 48,3 mil dla 3 g próbki.

Przykład VIII. Przygotowuje się mieszan¬
kę, zawierającą 20 lub 50% objętościowych po¬
ciętej pszenicy oraz 80 lub 50% objętościowych
handlowego tytoniu papierosowego. Z powyższej
mieszanki sporządza się papierosy o długości 65
mm, stosując bibułkę Ecusta Ref. 853. Otrzymane
papierosy zaopatruje się w filtr o długości 20 mim,
wykonany z octanu celulozy typu 3,3/30.000. Pa-
piierosy z filtrem spala, się w standartowych wa-
nunkach według norm FTC, uzyskując wyniki po*-
dane w tablicy 6.

Tablica €

Mieszanka

Tytoń
[ 20% óbj.

wypełnia¬
cza

80% obj.
tytoniu
'50% ofbj.
wypełnia-
dza<

50% dbj.
tytoniu

Ciężar
papie¬

rosa bez

filtra
mg

0,86

V

0,74

0,56

Całko¬
witapo¬

zosta¬

łość
mg

22,8
-

19,8

18,0

Niko¬

tyna
mg

1,23

0,07

0,64

Smoła*

- mg

17y3

j

15,2

13,2

* Oznaczano według norm Federalnej Komisja Han¬
dlu <FTC).

Ponadto papierosy, zawierające 20% objętościo¬
wych spęcznianej pcciejtej pszenicy, były także
wypalane przez grupę ekspertów, którzy porów¬
nywali je z papierosami, zawierającymi wyłącznie
tytoń. Wiejkszość ekspertów nie wykrywała żad¬
nej różnicy w zakresie szorstkości, właściwości
smakowych i ubocznych zapachów.

Przykład IX. Do pomiarów ciężaru nasypo¬
wego stosuje się spęczniane ziarna prosa, kondy-

50 cjomowane uprzednio przy 50—60% wilgotności
względnej, w ciągu okresu czasu potrzebnego do
uzyskania wilgotności materiału stałej w grani¬
cach 8—110%. Następnie powyższe proso rozdralb-
nia się w miieszalniku Waringa i przesiewa, zfaie-

55 rając frakcję o różnych wielkościach cząstek. .Cię¬
żar nasypowy poszczególnych frakcji oznacza się,
ważąc 50 cm3 w jednakowy sposób naisypywanego
materiału. Podczas nasypywania dno pojemnika
ostiukuje się systematycznie w celu zapewnienia

60 równomiernego osiadania cząstek. Podczas powyż¬
szych pomiarów nie stosuje się ciśnienia zewnęfaz-
nego. Gęstość materiału o różnym sltopndu roz¬
drobnienia podano w tablicy 7. W tablicy 8 przed¬
stawiono natomiast dane porównawcze dla wyibra-

65 nych mieszanek tytanowych.
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Tablica 7

12

Numer standartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8

12
14

16

20

30

Ciężar nasypowy

0,040 ©/cm3
0,050 g/cm3 |
0,052 g/cm3 1
Oy049 g/cm3
0,051 g/iom3
0,055 g/cm3

Tablica 8

■ PtrGbka

Tytoń spęczniany,
suszony w strumieniu
powietrza*
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka

do papierosów,
bez osłonki

Ciężar nasypowy

0,07 g/cm3
0,19 g/cm3

0,lil gycm3
* Spęczniany w sposób podany w opisie patento¬
wym Stanów Zjednoczonych Ameryki nr 3 524 451.

Jak wynika z powyższych testów, materiał do
palenia z spęcznianego prosa wykazuje, w porów¬
naniu z tytoniem, stosowanym normalnie do pro-
dukiajii papierosow, duży stopień rozszerzenia ob¬
jętości oraz niiski ciężar nasypowy.

Przykład X. Pmzykład poniższy ilustruje
oznaiozanie objęjtości wypełnienia spęcznianego pro¬
sa, pociętego na paski o szerokości około 0^08 mm,
bardzo podobne do pociętego tytoniu.

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia, materiału do napełniania papierosów stosuje
się urządzenie pomiarowe składające się z cylin¬
dra miarowego o pojemności 100 ml i średnicy
wewnętrznej około 25 mm oraz tłoka o średnicy
około 24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie
poruszającego się w cylindrze. Próbkę 3 g bada¬
nego materiału umieszcza się w cylindrze i na¬
kłada na nią tłok, który naciska siłą ciężkości,
równą ciśnieniu około 0,16 kg/cm2. Objętość wy¬
pełnienia jest to objętość, do jakiej 3 g próbka
zositage ściśnięta podczas obciążenia tłokiem w cią¬
gu 3 minut. Ciśnienie to odpowiada dokładnie ciś¬
nieniu, wywieranemu przez osłonkę bibułkową na
tytoń w papierosach. Stosując powyższe postępo¬
wanie stwierdzono, że objętość wypełnienia spę¬
cznianego prosa o zawartości wilgoci 9,41%, wy¬
nosi 39,4 ml dla 3 g próbki.

Przykład XI. Przygotowuje się mieszankę,
zawierającą 20 lub 50% objętościowych pociętego
spęcznianego prosa oraz 80 lub 50% objętościo¬
wych handlowego tytoniu papierosowego. Z po¬
wyższej mieszanki sporządza się papierosy o dłu¬
gości 20 mm, wykonany z ■ octanu celulozy typu
Otrzymane papierosy zaopatruje się w filtr o dłu¬
gości 20 mm, wykonany z octanu celulozy typu
3,3/39.000. Papierosy z filtrem spada się w stan-
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dartowych warunkach według norm FTC, uzys¬
kując wyniki, podane w tablicy 9.

Mieszanka

Tytoń
20% obj.
wypeł¬
niacza

80% obj.
tytoniu
50% obj.
wypeł¬
niacza

50% obj.
tytoniu

Ta

Ciężar
papie¬

rosa bez

filtra

mg

0,86

0,75

0,58

blica 8

Całko¬

wita

pozo¬
stałość

mg

22,8

21,2

19,7

Nikoty-
tyna
mg

1,23

•0

1,02

0,70

Smoła *
mg

17,3

16,0

14,5

* Oznaczano według .norm Federalnej Komisji
Handlu (FTC).

Przykład XIII. Do pomiarów ciężaru nasy¬
powego stosuje się spęczniane ziarna sorga, kon_
dycjonowane uprzednio przy 50—60% wilgotności
względnej, w ciągu okresu czasu, potrzebnego do
uzyskania wilgotności materiału stałej w grani¬
cach 8—10%. Następnie powyższe sorgo rozdrab¬
nia się w mieszalniku Wairinga i przesiewa, zbie¬
rając frakcje o różnych wilgatnościach cząstek.
Ciężar nasypowy poszczególnych frakcji oznacza
się, ważąc 50 cm3 w jednakowy sposób nasypy-
wanego materiału. Podczas naisypywania dno po¬
jemnika ostukuje się systematycznie w celu za¬
pewnienia równomiernego osiadania materiału.
Podczas powyższych pomiarów nie stosuje się ciś¬
nienia zewnętrznego. Gęstość materiału o róż¬
nym stopniu rozdrobnienia podano w tablicy 10.
W tablicy 11 przedstawiono natomiast dane po¬
równawcze dla wybranych mieszanek tytoniowych.

Jak wynika z powyższych testów, materiał do
palenia z spęcznianego sorga wykazuje, w porów¬
naniu z tytoniem stosowanym normalnie do pro¬
dukcji papierosów, duży stopień rozszerzenia ob¬
jętości oraz niski ciężar nasypowy.

Przykład XIII. Przykład powyższy ilustruje
oznaczanie objętości wypełnienia spęcznianego sor-

65

Tablica 10

Numer standartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8

12

14

1 16
20

30

Ciężar nasypowy
0,0417 g/cm3

0,0417 g/cm3
0,0399 g/cm3
0,0408 g/cm3
0,0418 g/cm3
0,0448 g/cm3
0,0519 g/cm3 1
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Tablica 11

14

Tablica 12

Próbka

| Tytoń spęczniany, su-
suszoiny w strumieniu

powietrza *
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka
do (paipieros6w,
bez osłonki

Ciężar nasypowy

0,07 g/cm3
0,19 g/cm3

0,11 g/cm3 |
* Spęczniany w sposób podany w opisie paten¬

towym Stanów jednoczonych nr 3 92(4 451.

ga, pociętego na paski szerokości około 0,08 mm,
bardzo podobna do pociętego tytoniu. Drobniejsze
cząstki odsiewa się przez standartowe sito nr. 14.

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia materiału do napełniania papierosów stosuje
się urządzenie pomiarowe, składające się z cylin¬
dra miarowego o pojemności 100 ml i średnicy
wewnętrznej około 25 mm oraz tłoka o średnicy
24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie poru¬
szającego się w cylindrze. Próbkę 3 g badanego
materiału umieszcza się w cylindrze i nakłada na
tłok, który naciska siłą ciężkości równą ciśnieniu
oikoło 0,16 kg/cm2. Objętość wypełnienia jest to
objętość, do jakiej 3 g próbka zostaje ściśnięta
podczas obciążenia tłokiem w ciągu 3 minut. Ciś¬
nienie to odpowiada dokładnie ciśnieniu, wywie¬
ranemu przez osłonkę bibułkową na tytoń w pa¬
pierosach. Stosując powyższe postępowanie stwier¬
dzono, że objętość wypełnienia spęcznipnego srga
o zawartości wilgoci 8,64%, wynosi 59 ml dla 3 g
próbki.

Przykład XIV. Przygotowuje się mieszankę,
zawierającą 20 lub 50% objętościowych pociętego
spęcznionego sorga oraz 80 lub 50% objętościowych
handlowego tytniu papieroswego. Z powyższej mie¬
szanki sporządza się papierosy o długości 65 mm,
stosując bibułkę Ecusta Ref. 853. Otrzymane pa¬
pierosy zaopatruje się w filtr o długości 20 mm,
wykonany z octanu celulozy typu 3,3/39.000. Pa¬
pierosy z filtrem spala się w standardowych wa¬
runkach według norm FTC, uzyskując wyniki po¬
dane w tablicy 12.

Ponadto papierosy, zawierające 20% objętościo¬
wych pociętego spęcznionego sorga, były także
wypalane przez grupę ekspertów, którzy porów¬
nywali je z papierosami, zawierającymi wyłącznie
tytoń. Większość ekspertów nie wykrywała żadnej
różnicy w zakresie szorstkości, właściwości sma¬
kowych i ubocznych zapachów.

Przykład XV. 19 g pociętego spęcznionego
sorga sipryskuje się roztworem, zawierającym 17,3 g
sześciowodizianu azotanu magnezowego w 5 ml
wody, a następnie roztworem 0,5 g węglanu po¬
tasowego w 4 ml wody. Opryskany materiał su¬
szy się na powietrzu i wykonuje z niego papie¬
rosy 70 mm, stosując do tego celu małą maszynę
do papierosów typu Hauni,ego oraz bibułkę Ecus¬
ta 853. Średni ciężar papierosa wynosi 0,28 g a
średni spadek ciśnienia w warstjwie (grubości 70
mm wynosi 2,39 mm słupa wody. Średnia ilość
dmuchnięć z każdego papierosa, sprawdzana za
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Mieszanka

Tytoń
20% obj.
wypeł-

1 niacza
80% obj.
tytoniu
50% obj.
wypeł¬
niacza

50% obj.
tytoniu

Ciężar
papiero¬
sa bez

filtra

g

0,03

0,71

0,52

Całko-

1 wita
pozosta¬

łość

mg

23,1

21,0

19,6

Niko¬
tyna
mg

1,32

-

1,05

0,76

Smoła *

mg

17,8

15,8

14,1

* Oznaczano według norm Federalnej Komisji
Handlu (FTC).

pomocą maszyny do spalania według norm FTC
25 wynosi 2,5. Maszyna wykonuje co 60 sekamd 35 mm

dmuchnięcie w ciągu 2 sekund pozostałość niespa-
lona ma długość 23 mm.
Przykład XVI. Prażoną kukurydzę rozdrab¬

nia się w młynku Wileya i przesiewa przez sito
30 o średnicy oczek 0,84 mm. Frakcja przechodząca

przez powyższe sito ma ciężar nasypowy 0,12
gton3. Obserwuje się, że zarówno nierozdrobnio-
na, jak i rozdrobniona prażona kukurydza po pod¬
paleniu zapałką pali się płomieniem, nie dając

35 w żadnym stopniu dymu. Rozdrobnioną prażoną
kukurydzę miesza się z handlową mieszanką ty¬
toniową w stosunku objętościowym 50*: 50, a na¬
stępnie ręcznie sporządza papierosy* Badania spa¬
lania wykazują, że papierosy te dają mniej dymu

40 i są mniej parzące niż podobne, zawierające wy¬
łącznie tytoń.
Przykład XVII. Suszony w strumieniu po¬

wietrza tytoń ekstrahuje się heksanem, a następ¬
nie odparowuje heksan i rozpuszcza pozostałość

45 w etanolu. Powyższym ekstraktem spryskuje się
pociętą prażoną kukurydzę o ciężarze nasypowym
0,05 g/cm3. Do spryskiwania 1 g pociętej kukury¬
dzy stosuje się ekstrakt, otrzymany z 1 g tytoniu.
Po wyparowaniu etanolu spryskaną kukurydzą

50 miesza się z tytoniem wzmacnianym, otrzymanym
z pyłu tytoniowego. Mieszanka zawiera 75Vo po¬
ciętej prażonej kukurydzy oraz 25°/o Objęftosteio-
wych tytoniu. Z powyższej mieszanki sporządza
się papierosy, stosując małą maszynę do papiero-

55 sów typu Hauni,ego oraz bibułkę Ecusta Ref. 853.
Palacze po zbadaniu stwierdzili, że powyższe pa¬
pierosy palą się zadawalającą i nadają się zde¬
cydowanie do palenia, wykazując niższy poziom
drażnienia niż papierosy, wykonane wyłącznie ze

60 wzmacnianego tytoniu.
Przykład XVIII. Pociętą prażoną kukury¬

dzę o ciężarze nasypowym 0,05 g/cm3 miesza się
z handlowym tytoniem fajkowym. Sporządzono
mieszankę, zawierającą 12,5 oraz 25°/o objętościo-

65 wych pociętej kukurydzy. Eksperci badając mie-
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szanki wydali następujące orzeczenie: Nie stwier¬
dzono różnicy pomiędzy handlowym tytoniem faj¬
kowym a mieszanką, zawierającą 12,5% prażonej
kukurydzy. Mieszanka, zawierająca 25% prażonej
kukurydzy, wydaje się być nieco słabsza, ale nie
wykazuje nieprzyjemnego smaku, obie mieszanki
mają mniej goryczy niż handlowy tytoń iajkcwy.

Przykład XIX. 171,4 g tytoniu, wydobytego
z handlowych papierosów, ekstrahuje się alkoho¬
lem etylowym. Etanol odparowuje się, otrzymując
46,8 g ekstraktu, który rozcieńcza się 530 ml no¬
wej porcji etanolu* Około 55 ml powyższego eks¬
traktu miesza się z 265 ml rozdrobnionej prażo¬
nej kukurydzy. Całość przesiewa się przez sito,
zbierając frakcję, przechodzącą przez oczka o wy¬
miarach 2,0 mm, a zatrzymującą się na oczkach
o wymiarach 0,84 mm. Ciężar nasypowy powyż¬
szej frakcji wynosi 0,065 g/cm3. Mieszankę zosta¬
wia się na kilka dni aż do odparowania alkoholu.
Powstaje brązowa otoczka ekstraktu tytoniowego
na rozdrobnionej prażnej kukurydzy.

Spreparowaną kukurydzę miesza się z w sto¬
sunku objętościowym 50:50 z handlowym tyto¬
niem papierosowym, takim samym z jakiego u-
przednio sporządzano ekstrakt. Z mieszanki po¬
wyższej sporządza się papierosy, stosując ręczne
urządizenie typu Top oraz bibułkę również typu
Top. Otrzymane papierosy zaopatruje się w filtry,
wykonane z octanu celulozy. Eksperci stwierdzili,
że papierosy te są bardzo łagodne, nie drażniące,
nie parzące nosa oraz bardzo aromatyczne.

Przykład XX. Do pomiarów ciężaru nasy¬
powego stosuje się prażoną kukurydzę, kondycjo-
nowaną uprzednio |przy 5fr—60% wilgotności względ¬
nej w okresie czasu, potrzebnym do uzyskania
wilgotności materiału, stałej w granicach 8—10%.
Następnie powyższy materiał rozdrabnia się w
mieszalniku Wairinga i przesiewa, zbierając frak¬
cje o różnych wielkościach cząstek. Ciężar nosy-
powy poszczególnych frakcji oznacza się ważąc
50 om3 w jednakowy sposób nasypywariego ma¬
teriału. Podczas nasypywania dno pojemnika ostu¬
kuje się systematycznie w celu zapewnienia rów¬
nomiernego osiadania materiału. Podczas powyż¬
szych pomiarów nie stosuje się ciśnienia zew¬
nętrznego. Gęstość materaiłu o różnym stopniu
rozdrobnienia podano w tablicy 13. W tablicy 14
przedstawiono natomiast dane porównawcze dla
wybranych mieszanek tytoniowych.

Tablica 13

16

Tablica 14

Numer standartowego
(sita według norm

Stanów Zjednoczonych
"Ameryki

8

12

1 14
16

20

30

Ciężar nasypowy

0,0506 g/cm3
0,0552 g/cm3 |
0,0688 g/cm3 1
0,0707 g/cm3
0,0824 gs/cm3
0,lildl g/om3

10

15

20

25

35

40

45

50

55

Próbka

Prażona kukurydza*
Tytoń spęczniany,
suszony w istrumien:u
powietrza **
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka
do papierosów,
bez osłonki

Giężar nasypowy

0,02i5 gi/cm3

0,07 gi'cm3
0,19 gi/cm3

0,11 g/cm3 |
* Oznaczano stosując próbkę 4 00 cm3
** Spęczniano w sposób podany w opisie patento¬

wym Stanów Zjednoczonych.

Jak wynika z powyższych testów, materiał do
palenia z prażonej kukurydzy wyikaizuije, w (porów¬
naniu z tytoniem, stosowanym normalnie do pro¬
dukcji papierosów, duży stopień rozszerzenia obję¬
tości oraz niski ciężar nasypowy.

Przykład XXI. Przykład niniejszy ilustruje
oznaczanie objętości wypełnienia dwóch próbek
prażonej kukurydzy. Pierwsza z nich składa się z
cząstek o średnicy kooło 1,68 mm, druga z prażonej
kukurydzy, pociętej na paski o szerokości około
0,08 mą bardzo podobne do pociętego tytoniu.

W celu wylkonania pomiaru objętości wypełnię- *
nia materiału do napełniania papierosów, stosuje
się urządlzenia pomiarowe, składające się z cylindra
miarowego o pojemności 100 mm i średnicy wew¬
nętrznej około 25 msm oraz tłoka o średnicy około
24 mm i ciężarze około 8C2,5 g, swobodnie porusza¬
jącego się w cylindrze. Próbkę 3 g badanego ma¬
teriału umieszcza się w cylindrze i nakłada na niią
tłok, który "naciska siłą ciężkości równą ciśnieniu
koło 0,16 kigfcm2. Objętość wypełnienia jest to ob¬
jętość, do jakiej 3 g próbka zostaje ściśnięta pod¬
czas obciążenia tłokiem w ciągu 3 minut. Ciśnienie
to odpowiada dokładnie ciśnieniu, wywieranemu
pnzez osłonkę bibułową na tytoń w papierosach. Za¬
wartość wilgoci w tytoniu wpływa na wartość
objętości wypełnienia, oznaczaną niniejszą meto¬
dą. Stąd też podobne wartości objętości wypełnie-

T ab li ca 15

Kiondycjo-
nowania
przy 65%
wilgotnoś¬
ci względ¬

nej dni

0

1

2

3
4

5
•' 6

' 7
8

Próbka o wy¬
miarach cząstek
około 1,68 mm

zawar¬

tość wil¬

goci §/o

6,56

8,64
9,75

10,05

objętość
wypeł¬
nienia

ml/3g

43,3

46,5
45,0

43,3

Materiał pocięty

zawar¬

tość wil¬
goci °/o

9,66

9,85
10,76

12,64

objętość
wypeł¬
nienia

ml/3g

45,5

44,8
44,3

44,0 1
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nia uzyskuje się, stosując materiał o zbliżonej za¬
wartości wiilgcci. Uzyskane wyniki przedstawia
tablica 15.

Jak wynika z przedstawionych danych, chociaż
zawartość wilgoci w ciągu 8 dni wzrosła, to obo¬
jętność wypełnienia prażonej kukurydzy pozostała
praiwiie niezmieniona. Takie same oznaczenia wy¬
konano dla suszonego w strumieniu powietrza ty¬
toniu o zawartości wilgoci 12,6%, spęcznianego, co
jest połączone ze zwiększeniem objętości wypeł¬
nienia, zgodnie z opisem patentowym Stanów Zje-
noczonyoh Ameryki nr 3524451. Objętość wypeł¬
nienia wyniosło ckoło 29 md/3 g.

Przykład XXII. Prażoną kukurydzę tnie się
na paski o wymiarach: szerokość — 0,076 do
0yL2 mm grubość — 0,07-6 do 0yl8 mm, długość —
0,s20 do 1,8 mim, ciężar nasypowy 0,05 gi/cm3.

Pociętą kukurydzę miesza się z handlcwym ty¬
toniem papierosowym w różnych proporcjach. Z
powyższych mieszanek sporządza się papierosy,
stosując do tego celu małą maszynę do jpapierosójw
typu Haunfego oraz bibułkę Ecusta Ref. 856. Pa¬
pierosy zaopatruje się w filtr o długości 20 mm,
wykonany z octanu celulozy typu 3,3/09.000. Go¬
towe papierosy mają 85 mm długości i 25 mm
obwodu. W tablicy 16 podano skład mieszanek i
ciężar papierosów.

18

Prób-
fka

1

2

3
4

5

r

Kukury¬
dza, %

objętościo¬
wych

0

6

12,5
25
50

r a b 1 i c a 1>6

Tytoń
% obję¬

tościowych

100

94

87,5
75
50

Ciężar papierosa
bez filtra g

0;8B—0,87
-0,79—0,83

0,74-4,78
0,66—0,70
0,48—0,52

Próby smakowe przeprowadzano na papiero¬
sach, zawierających wyłącznie tytoń oraz papiero¬
sach, zawierających 112,5% objętościowych kuku¬
rydzy. Palacze nie stwierdzili różnicy w smaku,
z tym, że papierosy, zawierające kukurydzę, oce¬
niali jako nieco łagodniejsze.

Pijzykład XXIII. Prażoną kukurydzę kcn-
dycjonuge się do zawartości wtiflgoci ckoło 8,5%, a
następnie tnie na paski o wymiarach: ckoło 0,13X
144 mm i ciężarze nasypowym 0,05 g/cm3, które
miesza się w różnych proporcjach z handlcwym
tytboniem papierosowym. Z otrzymanych miesza¬
nek sporządza się papierosy o długości 65 mm, sto¬
sując małą maszynę do papierosów typu Hauni'ego
oraz bibułkę Ecusta Ref. 556. Papierosy zaopa¬
truje się w filtr o długości 20 mm, wykonany z
octanu celulozy typu 3,3/130.000. Ciężar papierosów
i wyniki analizy produktów spalania podano w
tablicach 17 i 18.

Przykład XXIV. 19 g pociejtej prażonej ku¬
kurydzy spryskuje się roztworem, zawierającym
1,73 g sześciowodnego azotanu magnezowego w
5 ml wody, a następnie roztworem 0,5 g węglanu

10

15

25

30

Tablica 17

Wypełniacz
| % objętościowych

0 (wyłącznie tytoń)
6,0

li2,5
25 0
50 0

Ciężar papierosa bez
filtra g

0,83—0,87
0,70—0,83
0,74^h0,7$
0,66—0,70
0,4Ś—0,52

Tablica 18

Analiza produktów spalania

Próbka

Tytoń
6%

wypełnia¬
cza

12,5%
wypełnia¬
cza

25,0%
wypełnia-
cza

50%
wypełnia¬
cza

Całko¬
wita po¬

zosta¬

łość
mg

25,7

23,0

21,5

20,6

18,2

Niko¬

tyna*
mg

1>46

1,27

1,08

0,92

0,55

Woda

mg

4,9

3,4

3,8

3,9

3,7

Smoła *

mg

19,3

18,3

16,7

15,8

13,9

35 * Oznaczano według norm Federalnej Komisji Han¬
dlu (FTC).

potasowego w 4 ml wody. Opryskany materiał
suszy się na powietrzu i wykonuje z niego papie¬
rosy o długości 70 mm, stosując do tego celu małą ,

40 maszynę do papierosów typu Hauni'ego oraz bi*
bułę Ecutsta 853. Średni ciężar papierosa wynosi
0,38 g, a średni spadek ciśnienia w warstwie gru¬
bości 70 mm wynosi 8,26 mim słupa wody. Średnia
ilość dmuchnięć z każdego papierosa, sprawdzana

« za pmoocą maszyny do spalania według norm FTC
wynosi 4,2. Maszyna wykonuje co 60 sekund jedno
35 mm dmuchnięcie w ciągu 2 sekund, pozostałość
niespalona ma długość 23 mm.
Przykład XXV. Do pomiarów ciężaru na-

M sypowego stosuje się spęczniony ryż, kondycjcno-
wany uprzednio przy 60% wilgotności względnej aż
do uzyskania stałej zawartości wilgoci, wynoszą^
cej około 7%. Następnie powyższy materiał^ roz¬
drabnia się w mieszaHniku Waringa i przesiewa,

55 zbierając frakcje o różnych wielkościach cząstek.
Ciężar nasypowy poszczególnych frakcji oznacza
się, ważąc 50 om3 w jednakowy sposób nasypy-
warnego materiału. Podczas nasypywania dno po¬
jemnika ostukuje się systematycznie w celu za-

60 pewniania równorniernego osiadania materiału.
Podczas powyższych pomiarów nie stosuje się ciś¬
nienia zewnętrznego. Gęstość materiału o różnym
stponiu rozdrobnienia podano w tablicy 19. W ta¬
blicy 20 przedstawiono natomiast dane prównaw-

65 cze dla wybranych mieszanek tytoniowych.
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Tablica 19

20

Tablica 21

Numer standartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8
12

14

16

20
30

Ciężar nasypowy

0*1050 g/cm3 i
0,1108 g/cm3
O,105>7 g/cm3
0,1237 g/cm3
0,1322 g/cm3
0,U315 g/cm3

Tablica 20

Próbka

Tytoń spęczniany,
suszony w strumieniu
powietrza*
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka
do papierosów,
bez osłonki

Ciężar nasypowy

0,07 g/cm3
0,19 g/cm3

0,11 g/cm3 |
* Spęczniany w sposób podany w opisie patento¬
wym Stanów Zjednoczonych Ameryki nr 3 524451.

Przykład XXVI. Przykład niniejszy ilustru¬
je oznaczanie objętości wypełnienia spęcznianych
zdam żyita, pociętych na paski o szerokości około
0,08 mim, bardzo podobne do pociętego tytoniu.

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia materiału do napełniania papierosów, stosuje
się urządzenie pomiarowe, składające się z cylin¬
dra miarowego o pojemności 100 mim i średnicy
wewnętrznej około 25 mim oraz tłoka o średnoicy
wewnętrznej około 25 mm oraz tłoka o średnicy
około 24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie
poruszającego się w cylindrze. Próbkę 3 g bada¬
nego materiału umieszcza się w cylindrze i nakłada
na nią tłok, który naciska siłą ciężkości równą
ciśnieniu około 0jl<6 kgi/cm2. Objętość wypełnienia

•jest to objętość, do jakiej 3 g próbka zostaje
ściśnięta podczas obciążania tłokiem w ciągu 3 mi¬
nut. Ciśnienie to odpowiada dokładnie ciśnieniu,
wywieranemu przez osłonkę bibułową na tytoń w
papierosach. Stosując powyższe postępowanie
stiwierdlzono, że objętość wypełnienia spęcznionego
żyta o zawartości wilgoci 7,5fl%, wynosi 31,5 ml
dla 3 g próbki.

P n z y k ł a d XXVII. Przygotowuje się mieszan¬
kę, zawierającą 20 lub 50% objętościowych spęcz¬
nionego pociętego żyta oraz 80 lub 50% handlo¬
wego tytoniu papierosowego. Z powyższej mieszan¬
ki sporządza się papierosy o długości G5 mm, sto¬
sując bibułkę Ecusta Ref. 853. Otrzymane papie¬
rosy zaopatruje się w filtr o długości 20 mm, wy¬
konany z octanu ceMczy, typu 3y3/i39.000. Papie¬
rosy z filtrem .spala się w standartowych warun¬
kach wedłuif norm FTC, uzyskując wyniki, poda¬
ne w tablicy 21.

Papierosy, zawierające 206/o objętościowych spę¬
cznianego pociętego żyta, były wypalane przez

io

25

30

35

40

45

50

55

Mieszanka

Tytoń
20% obj.
spęcznio¬
nego żyta ,
80% obj.
tytoniu
50% obj.
spęcznio¬
nego żyta
50% obj.
tytoniu

Ciężar
papie¬

rosa bez
filtra

g

0,89

0,79

0,63

Całko¬

wita po¬
zosta¬
łość

<mg

25,1

23,2

21,8

Niko¬

tyna
mg

'

1,33

1,11

0,79

Smoła *
mg

18,9

17y8

16,0

* Oznaczano według norm Federalnej Komisji Han¬
dlu {FTC).

grupę ekspertów, którzy porównywali je z pa¬
pierosami, zawierającymi wyłącznie tytoń. Czter¬
dzieści procent ekspertów preferowało papierosy,
zawierające żyto, podczas gidy 35% wśród nich wy¬
raziło opinię, że papierosy zawierające żyto są
łagodniejsze i posiadają lepszy ogólny aromat.

Przykład XXVIII. Do pomiarów ciężaru na¬
sypowego stosuje się spęczniane ziarna owsa, kon-
dycjonowane uprzednio przy 60% wilgotności
względnej aż do uzyskania stałej zawartości wil¬
goci, wynoszącej około 6,5%. Powyższy materiał
rozdrabnia się w mieszalniku Waringa i przesie¬
wa, zbierając frakcje o różnych wielkościach czą¬
stek. Ciężar nasypowy poszczególnych frakcji ozna¬
cza się ważąc 50 cm3 w jednakowy sposób nasy-
pywanego materiału. Podczas nasypywania dno po¬
jemnika ostukuje się systematycznie w celu za¬
pewnienia równomiernego osiadania materiału.
Podczas powyższych pomiarów nie stasuje się ciś¬
nienia zewnętrznego. Gęstość materiału o różnym
stopniu rozdrobnienia podano w tablicy 22. W ta¬
blicy 23 przedstawiono natomiast dane porównaw¬
cze dla wybranych mieszanek tytoniowych.

Przykład XXIX. Przykład niniejszy ilustru¬
je oznaczanie objętości wypełnienia spęcznianych
ziaren owsa, pociętych na paski o szerokości 0,08
mm, bardzo podobne do pociętego tytoniu.

as

Tablica 22

Numer standartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8

12

14

16
20

-30

Ciężar nasypowy

0,110(7 gi/om3
0*125(8 gtfcm3
0^129(2 g/om3
0*1286 g/cm3
0,1388 g/fcm3
0,1388 g/cm3
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Papierosy, zawierające 20% objętościowych spę-
canionego pociętego owsa, były wypalane przez
grupę ekspertów którzy porównywali je z papie¬
rosami, zawierającymi wyłącznie tytoń. Więk-

5 szość ekspertów oceniła papierosy, sporządzone
wyłącznie z tytoniu jako posiadające lepszy smak
i aromalt, zaś 40e/o badających stwierdziła, że pa¬
pierosy, zawierające owies, są łagodniejsze, na¬
tomiast 25M nie wyikrywało w tynn zakresie róż-

io nicy. Trzydzieści pięć procent ekspertów prefero¬
wało papierosy, zawierające owies lub nie widzia-
ło różnicy między oboma gatunkami.

Przykład XXXI. Do pomiarów ciężaru na¬
sypowego stosuje się spęczniane .ziarna jęczmie¬
nia, kondycjonowane uprzednio przy 60°/o wilgot¬
ności wiziględffiej aż do uzyfskania sitałej zawartoś¬
ci wilgoci, wynoszącej około 5p/o. Powyższy mate¬
riał rozdrabnia się w mieszalniku Warkuga i prze¬
siewa, zbierając frakcje o różnych wielkościach
cząstek. Ciężar nasypowy poszczególnych frakcji
oznacza się ważąc 50 cm3 w jedmalkowy sposób
oasypywanego materiału. Podczas nasypywania
dno pojemnika ostukuje się systematycznie w celu
zapewnienia równomiernego osiadania materiału.

25 Podczas powyższych pomiarów nie stosuje się ciś¬
nienia zewnejtrznego. Gęstość materiału o różnym
stopniu rozdrobnienia podano w tablicy 25. W ta¬
blicy 26 przedstawiono natomiast dane porównaw¬
cze dla wybranych mieszanek tytoniowych.

Tablica 23

Próbka

Tytoń spęczniany >
suszony w strumieniu
'powietrza*
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka

do papierosów,
bez osłonki

Ciężar nasypcwy

0,07 g/cm3 1
0,19 g/cm3

0,11 g/cm* |
* Spęczniany w sposób podany w opisie patento¬
wym Stano- Zjednoczonych Ameryki nr 3 524 451.

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnie¬
nia materiału do napełnienia papierosów stosuje
się urządzenie pomiarowe, składające się z cylin¬
dra miarowego o pojemności 100 ml i średnicy
wewnętrzn«j około 25 mm oraz tłoka o średnicy
około 24 mim i ciężarze około 802,5 g, swobodnie
poruszającego się w cylindrze. Próbkę 3 g bada¬
nego materiału umieszcza się w cylindrze i nakła¬
da na nią tłok, który naciska z siłą ciężkości
równą ciśnieniu około 046 kg/cm2. Objętość wy¬
pełnienia jest to objętość, do jakiej 3 g próbka
została ściśnięta podczas obciążenia tłokiem w
ciągu 3 minut. Ciśnienie to odpowiada dokładnie
ciśnieniu, wywieranemu przez osłonkę bibułową
na tytoń w papierosach. Stosując powyższe postę¬
powanie stwierdzono, że objętość wypełnienia spę-
cznionego owsa o zawartości wilgoci 7,5i2P/o, wy¬
nosi 26,5 ml dla 3 g próbki.

Przykład XXX. Przygotowuje się mieszan¬
kę, zawierającą 20 lub 50tyo objętościowych spęcz-
nionego pociętego owsa oraz 80 lub 50% obję¬
tościowych handfliwego tytoniu papierosowego. Z
powyższej mieszanki sporządza się papierosy o
długości 65 mm, stosując bibułkę Ecusta Ref. 853.
Otrzymane papierosy zaopatruje się w filtr o dłu¬
gości 20 mm wylkonany z octanoi celulozy typu
3y3/30.000. Papierosy z filtrem spala się w standar¬
towych warunkach według noarm FTC, uzyskując
wyniki, podane w tablicy 24.

Tablica 2(4

Mieszanka

Tytoń
20% obj.
spęoznio-
negoowsa

80% obj.
tytoniu
50% obj.
spęcznio-
negoowsa
50% ob[j.
tytoniu

Ciężar
papie¬

rosa bez

filtra

g

0,89

0,80

P,65

Całko¬
wita po¬

zosta¬

łość
mg

25,1

23,9

24,8

Niko-

" tyna
mg

1,33

1,17

0,98

-

Smoła *
mg

18,9

v

18,5

19,0

* Oznaczano według norm Federalnej Komisji Han¬
dlu (FTC).

Tablica (25

Numer standJartowego
sita według norm

Stanów Zjednoczonych
Ameryki

8
12

14 .

16
20

30

Ciężar nasypowy

0,li3l60 g/cm3
0,1357 grtcm3
0,1366 gl/om3
0^1479 g/cm3
0,1723 ©tom3
0k17B3 gtfom3

Tablica 1^6

Próbka

Tytoń spęczniany,
suszony w strumieniu
powietrza *
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka

do papierosów,
ibez osłonki

Oiężar nasypowy

0,07 g/cm3 i
0,19 g/cm*

0,11 g/cm*

* Spęczniany w sposób podany w opisie patento¬
wym Stanów Zjednoczonych Ameryki nr 3 524 451.

Przykład XXXII. Przykład niniejszy ilustru¬
je oznaczanie objętości wypełnienia spęcznionych
ziaren jęczmienia, pociętych na pasiki o szerokości
około 0,08 mm, bardzo podobne do pociętego tyto¬
niu.

W celu wykonania pomiaru objętości wypełnienia
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materiału do napełniania papierosów stosuje się
urządzenie pomdaroiwe, składające się z cylindra
miarowego o pojemności 100 ml i średnicy we-
wtnętrzaiej około 2i5 mm oraz tłoka o średnicy około
24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie porusza¬
jącego się w cyiimdrize. Próbkę 2 g badanego ma¬
teriału umieszcza się w cylindrze i nakłada na nią
tłok, który naciska z siłą ciężkości, równą ciśnie¬
niu około 0,16 kg/cm2. Objętość wpełnienia jest to
objętość, db jakiej 3 g -próbka zostaje ściśnięta pod¬
czas obciążania tłokiem w ciągu 3 minut. Ciśnienie
to odpowiada dokładnie ciśnieniu, wywieranemu
przez osłonkę bibułową na tytoń w papierosach.
Stosując powyższe postępowanie stwierdzono, że
objętość wypełnienia spęcznionego jęczmienia o za-=
wartości wilgoci 6,26%, wynosi 22,8 ml dla 3 g*
próbki.

Przykład XXXIII. Przygotowuje się mieszan¬
kę, zawierającą 20 lub 50% sipęcznionego pociętego
jęczmienia oraz 80 lub 50% handlowego tytoniu
papierosowego. Z powyższej mieszanki sporządza
się papierosy o długości 65 mim, stosując bibułkę
Ecusta Rei 853. Otrzymane papierosy zaopatruje
się w filtr o długości 20 mm, wykonany z octanu
celtulozy typu 3,3/30.000. Papierosy z filtirem spala
się w standartowych warunkach według norm FTC,
uzyskując wyniki, podane w tablicy 27.

vtm
t^

sypowego stosuje się spęcznione ziarna pszenżyta,
kondycjoniowane uprzednio przy 60% wilgotności
względnej aż do uzyskania stałej zawartości wilgo¬
ci, wynoszącej ckoło 8%. Powyższy materiał roz-

5 drabinia się w mieszalniku Wairinga i przesiewa,
zbierając frakcje o różnych wielkościach cząstek.
Ciężar nasypowy poszczególnych frakcji oznacza się
ważąc 50 cm3 w jednakowy sposób nasypywanego
materiału. Podczas nasypywania dno pojemnika

10 ostukuje się systematycznie w celu zapewnienia
równomiernego osiadania materiału. Podczas po¬
wyższych pomiarów nie stosuje się ciśnienia ze¬
wnętrznego. Gęstość materiału o różnym stopniu
rozdrobnienia podano w tablicy 28. W tablicy 29

' 15 przedstawiono natomiast dane porównawcze dla wy¬
branych mieszanek tytoniowych.

Mieszanka

Tytoń
20% obj.
spęcznio¬
nego
jęczmienia
80% obj.
tytoniu
50% obj.
spęcznio¬
nego
jęczmienia
50% obj.

1 tytoniu

Ta

Ciężar
papie¬

rosa bez

filtra

g

0,88

0,80

0,68

blica 27

Całko¬

wita po¬
zosta¬

łość

mg

23,5

22,9

23,5

Niko¬

tyna
mg

1,29

1,10

0,86

Smoła *
mg

18,2

18,1

18,0

* Oznaczano według norm Federalnej Komisji Han¬
dlu (FTC).

Papierosy, zawierające 20% objętościowych spę¬
cznionego pociętego jęczmienia, były wypalone
przez grupę ekspertów, którzy porównywali je z
papierosami, zawierającymi wyłącznie tytoń. Czter¬
dzieści .procent ekspertów oceniło papierosy, zawie¬
rające jęczmień, jako lepsze, połowa stwierdziła, że
są .one słabsze, natomiast H5% ekspertów niestwier¬
dziła różnicy ,w tym zakresie między oboma gatun¬
kami.

Pszenżyto (triiticale) jest znaną hybrydą pszenicy
(rodzaj Tniticum) i żyta (rodzaj Secale).

Przykład XXXIV. Do pomiarów ciężaru na-
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Tablica 28

Numer standartowego
sita według norm

Stanów (Zjednoczonych
Ameryki

8

12
14

16

20

30

Ciężar nasypowy

0,0673 g/cm3
0,0579 g/cm3 |
0,0769 g/cm3
0,0791 g/cm3
0,0842 gitem3
0,0871 g/cm3

Tablica 29

Próbka

| Tytoń spęczniany,
susizcny w strumieniu
powietrza *
Tytoń wzmacniany
Handlowa mieszanka

do papierosów,
bez osłonki

Ciężar nasypowy

0,07 g/om3
0,19 g/cm3

0,11 g/cm3

* Spęczniany w sposób podany w opisie patento-
45 wym Stanów Zjednoczonych Ameryki nr 3 524 451.

Jak wynika z piowyżsizych testów, materiał do
palenia z spęcznionego pszenżyta wykazuje, w po¬
równaniu z tytoniem stosowanym normalnie do

5Ó produkcji papierosów, duży stopień rozszerzenia
oraz niski ciężar nasypowy.

Przykład XXXV. Przykład niniejszy ilust<ru-
je oznaczanie objętości wypełnienia spęcznianych
ziarn pszenżyta, pociętych na paski o szerokości

55 około 0,08 mm, bardzo podobne do pociętego tyto¬
niu.

W celu wykonania oznaczenia objętości wypełnie¬
nia materiału do napełniania papierosów stosuje się
unządzenie pomiarowe, składające się z cylindra

60 miarowego o pojemności 100 ml i średnicy we¬
wnętrznej około 25 mm oraz tłoka o średnicy około
24 mm i ciężarze około 802,5 g, swobodnie poru¬
szającego się w cylindrze. Próbkę 3 g badanego
materiału umieszcza się w cydiodirze i nakłada na

63 nią tłok, który naciska z siłą ciężkości równą ciś-
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nieniu około 0,16 kg/cm2. Objętość wypełnienia jest
to objętość, do jakiej 3 g próbka zostaje ściśnięta
podczas obciążania tłokiem w .ciągu 3 minut. Ciś¬
nienie to odpowiada dokładanie ciśnieniu, wywie¬
ranemu przez osłonkę bibułową na tytoń w pa¬
pierosach. Stosując powyższe postępowanie stwier¬
dzono, że Objętość wypełnienia spęcznianego pszen¬
żyta o zawartości wilgoci 8,30%, wynosi 42,4 ml
dla 3 g próbki.
Przykład XXXVI. Przygotowuje się mieszan¬

kę, zawierającą 20 lub 50% objętościowych spę¬
cznianego pociętego pszenżyta oraz 80 lub 50% ob¬
jętościowych handlowego tytoniu papierosowego. Z
powyższej mieszanki sporządza się papierosy o dłu¬
gości 65 mm, stosując bibuflkę Ecusta Ref. 853.
Otrzymane papierosy zaopatruje się w fMir o dłu¬
gości 20 mm, wykonany z octanu celulozy typu
3,3/39.000. Papierosy z filtrem spala się w standar¬
towych warunkach według nonm FTG, uzyskując
wyniki, podane w tablicy 30.

97967
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Mieszanka

Tyitoń
20% obj.
ispęcznio-
mego

[pszenżyta
80% oibj.
tytoniu
50% obj.
spęcznio-
speoznio-
pszenżyta
50% obj.
tytoniu

Ta

Ciężar
papie¬

rosa bez
filtra

g

0,89

0.77

0,59

blica 30

Całko¬

wita po-
zosta-

łość

mg

23,4

21,7

20,2

Niko¬
tyna
mg

1,29

1,09

0,76

Smoła *

mg

17,7

16,8

15,2 1

* Oznaczano według norm Federailnej Komisji Han¬
dlu <FTC).

Papierosy, zawierające 20% objętościowych spę¬
cznianego pociętego pszenżyta, były wypalane przez
grupę eksjperfców, ktarizy porównywali je z papie¬
rosami, zażerającymi wyłącznie tytoń. Czterdzieści
pięć procent ekspertów stwierdziło, że papierosy,
zawierające pszenżyto, są le|psze lub nie widziało
żadnej różnicy. Trzydzieści pięć procent ekspertów
oceniło papierosy, zawierające pszenżyto, jako słab¬
sze, natomiast 25% nie stwierdiziło żadnej różnicy
w tym zakresie między oboma gatunkami. Trzy¬
dzieści procent ekspertów uznało, ze testowane pa¬
pierosy wykazują lepsze ogólne właściwości sma¬
kowe i zapachowe.

Zastosowanie ekspandowanych materiałów we¬
dług wynalazku, w mieszance z tytoniem, do spo¬
rządzania wyrobów tytoniowych przynosi wiele ko¬
rzyści. Rozwada bowiem na znaczne zmniejszenie
zużycia tytondiu, co jest oczywiście korzystne nie
tylko z punktu widzenia ekonomicznego, ale także

10

15

25

30

35

40

45

50

55

60

65

z uwagi na zmniejszenie ilcśoi nikotyny w wyro¬
bach, co jest wysoce pożądane. Zastosowanie eks¬
pandowanego materiału ziarnistego pozwala rów¬
nież na zmniejszenie zawartości w wyrobach tyto¬
niowych tak zwanych smół, ponieważ całkowita
pozostałość po spaleniu jest mniejsza, niż to ma
miejsce w przypadku tyticmiiu. Ekspandowane, nie
zawierające nikotyny, materiały, zmieszane z tyto¬
niem, nie powodują obniżenia jakości wyrobów ty¬
toniowych. Ekspandowane ziarna są łattwo dostępne,
łaftjwe do przerabiania i względnie tanie, a także
nie pogarszają smaku i zapachu wyrobów tytonio¬
wych. Ponadto nie są one kruche, nie wypadają
podczas palenia i nie utrudniają spalania papiero¬
sów.

Z a;sit r, z e ż e n i a patentowe

1. Materiał do palenia, znamienny tym, że za¬
wiera rozdrobnione ekspandowane ziarna roślin
zbożowych w postaci naśladującej cięty tytoń pa¬
pierosowy lub fajkowy w połączeniu ze znanymi
składnikami, takimi jak tytoń i/Hub co najmniej
jedna namiastka tytoniu i/lub oo najmniej jeden
dodatek do tytoniu.

2. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera ekspandowane ziarna roślin zbożowych w
postaci poszatkowanej.

3. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera co najmniej 10% objętościowych ekspando¬
wanego ziarna roślin zbożowych.

4. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera co najmniej 20% objętościowych ekspan¬
dowanego ziarna roślin zbożowych.

5. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera nie więcej niż 50% objętościowych eks¬
pandowanego ziarna roślin zbożowych.

6. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera ekspandowane ziarna roślin zbożowych o
zawartości wiilgoci 6—15%.

7. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera ekspandowane ziarna roślin zbożowych,
których ciężar nasyjpowy jest nie większy niż 0,40
»g/cm3, korzystnie nie większy niż 0^20 gi/cm2.

8. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
zawiera ekspandowane ziarno roślin zbożowych po¬
wleczone wyciągiem tytoniowym.

9. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera ekspandowane ziarna kukurydzy.

10. Materiał według zastrz. 9, znamienny tym, że
zawiera ekspandowane ziarna kukurydzy Zea mays
everts (Sturt).

11. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych zawie¬
ra spęczniony ryż.

12. Materiał według zastrz. l, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera spęcznione żyfto.

13. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych zawie¬
ra spęczmioną pszenicę.

14. Materiał według zastrz. 13, znamienny tym, że
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zawiera spęczniane ziarno pszenicy gatunku Tristi-
cum vailigaxe, Triiticuim durum, Triticuim ccintpac-
tum, ^riticuim pensicuim lub Triticum spelta.

15. Materiał według zaiatrz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych zawie¬
ra spejeznione proso.

16. Materiał według zastrz. 15, znamienny tym, ża
zawiera spęcznione ziarno prosa gatunku Penicium
rnoiWiaiceurn, Sezaria italica, Echinochloa frumenta-
cęa, Echincchdoa cnisgalli, Eleusine coracana, Pas-
palum scobiculituim, Pannisetuni aniericanuni, Pen-
nisefam iglaucum, Koleus sorguim lub Panicum ra_
mosum.

17. Materiał według zaistrz. 1, znamienny,tym, że

97967
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jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera sfpęcżniony owies.

18. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera spęczniane sorgo.

Id. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jako, ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera spęczniany jęczmień.

20. Materiał według zastnz. 1, znamienny tym, że
jako ekspandowane ziarno roślin zbożowych za¬
wiera spęczniane pszenżyto.

21. Materiał według zastrz. 1, znamienny tym, że
jest w postaci papierosów, cygar i podobnych wy¬
robów do palenia.

ERRATA

łam 11, wiersz 62

Jest: gości 20 mm, wykonany z ostanu celulozy typu

powinno być: gości 65 mm, stosując bibułkę Ecusta Ref. 853.

- Drukarnia Narodowa Zakład Nr 6, zam. 343/78
Cena 45 zł
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